Anyagparok azonositasa

Két-két kémcesdben azonositando (megkiilonboztetendd) anyagparok vannak. Azonositashoz
az alabbi reagensek allnak a rendelkezésiinkre. (Mindegyikbdl csak két adag all
rendelkezésre, azaz egy azonositasra elegendod.)

A) Bromos viz

B) Ammonias eziist-nitrat-oldat
C) Natrium

D) 20%-os sdsav

E) 30%-os salétromsavoldat

F) 20%-0s NaOH-oldat

A vegyiiletparok azonositasahoz valassza ki a megfeleld reagenst, adja meg a megfeleld
tapasztalatot, majd irja fel az azonositott vegyiilettel a lezajlo kémiai reakcid egyenletét! (A
szerves vegyiileteknél a konstituciot is mutassa!)

a) Propéan-1-ol és prop-2-én-1-ol: A valasztott reagens betiijele:

Pozitiv proba esetén a megfigyelt tapasztalat:

Reakcidegyenlet:
b) Eziist és arany: A valasztott reagens betiijele:

Pozitiv préba esetén a megfigyelt tapasztalat:

Reakcidegyenlet:
¢) Aluminium és magnézium: A valasztott reagens betiijele:

Pozitiv proba esetén a megfigyelt tapasztalat:

Reakcioegyenlet:
d) Butan-1-ol és dietil-éter: A valasztott reagens betiijele:

Pozitiv proba esetén a megfigyelt tapasztalat:

Reakcidegyenlet:
e) Aceton ¢s acetaldehid: A valasztott reagens betiijele:

Pozitiv proba esetén a megfigyelt tapasztalat:




Reakcidegyenlet:
f) Eziist és vas: A valasztott reagens betiijele:

Pozitiv proba esetén a megfigyelt tapasztalat:

Reakcidegyenlet:
(2023. majus)

Megoldas: (12 pont)

a) A 4
a (sarga, barna) bromos viz elszintelenedik 4
CH2=CH—-CH>—OH + Br2= CH2Br—-CHBr—CH>-OH 1 pont
b) E v
szintelen (levegon barnuld) gaz fejlodik v
3 Ag+4 HNO3 =3 AgNOs + NO + 2 H20 (vagy ionegyenlet) 1 pont
¢) F 4
szintelen, szagtalan gaz fejlodik v
Al + NaOH + 3 H20 = Na[Al(OH)4] + 1,5 H2 (vagy ionegyenlet) 1 pont
d C v
szintelen, szagtalan gaz fejlodik v
CH3—CH>—CH>—CH>—OH + Na = CH3—CH>—CH>—CH>-ONa + 0,5 H> 1 pont
e) B 4
sziirke (eztlistosen csillogd) bevonat a kémceso falan
(fekete csapadék a kémcsoben) v

CH3-CHO +2 Ag" + 3 OH = CH3COO +2 Ag + 2 H20
(vagy: CH3-CHO + 2 Ag” + 2 OH = CH3COOH + 2 Ag + H20

vagy:
CH3-CHO + 2 [Ag(NH3)2]" + 3 OH = CH3COO™ +2 Ag + 2 H20 + 4 NH3) I pont
f) D v
szintelen, szagtalan gaz fejlodik (és vilagoszold oldat képzodik) v
Fe + 2 HCI = FeClz + Hz (ionegyenlet is elfogadhato) 1 pont

(A megfigyelt tapasztalat(ok)ra és a reakcioegyenletre csak akkor adhato pont, ha a valasztott
reagens helyes.)
Barmely két v" 1 pont



